

# 共创森林城市 共享美好生活

## ——延边州打好创建国家森林城市攻坚战记事

本报记者 张伟国 张琰

一颗颗新苗木成功栽下，一条条断头路即将打通，一座座游园风景别致，一个个新地标颜值在线……随着“绿美延吉”行动的接续开展，城市形象动态刷新，城市绿化增质提质，每天都是一个崭新的面貌，这也正式吹响了延边州创建国家森林城市工作的总攻冲锋号。

今年是国家森林城市创建活动开展20周年。延边州委、州政府高度重视城市发展与生态建设有机结合，在增强城市宜居性的同时，不断优化城市空间布局，力求让城市融入大自然，让居民望得见山、看得见水，提高城乡区域可持续发展能力。按照《延边州创建国家森林城市工作方案》要求，力争2025年8月各项建设指标均达到国家森林城市评价标准，2026年获得“国家森林城市”称号。

漫步在延吉街头，花草相伴，一处处小景观美不胜收。去年以来，延边州坚持把“绿美延吉”行动作为提升城市环境质量、改善群众生活品质的有力抓手，更作为激活文旅市场、增强城市辨识度的有效载体，统筹推进道路绿化、景观绿化、沿河绿化，“两河牵引、节点支撑、绿网环

绕、游园密布”的框架初步形成，基本完成了“一年有突破”的目标，得到了社会各界和各族群众的高度评价，赢得了各地游客和来延客商的一致好评，进一步提升了延边的辨识度、美誉度和影响力，为聚集边境地区人气、加快文旅产业发展、推动更多项目落地提供了有力支撑。

今年是实施“绿美延吉”行动的第三年，也是决定这项行动能否取得明显成效的关键一年，更是国家森林城市创建过程重要的一年。为此，延吉市以创建国家森林城市为目标，以保持网红打卡城市为引领，以实施绿网、路网、管网重点项目为支撑，以城市精细化管理为保障，坚持统筹谋划、整体推进、重点突破，着力实施四大绿美工程，坚决打通五条断头路，全力以赴打造八个网红打卡新地标，深度挖掘释放现有文旅资源潜力，切实将自然景观、绿化亮化、游园广场等绿美元素融入文旅发展的各个领域，全景展示“绿美延吉”行动给这座网红城市扮靓的新面貌，不断提升延边的知名度、美誉度和影响力。

2023年，延边州获批吉林省延边州长吉图先导区延

龙图国土绿化试点示范项目，计划在延吉市、龙井市和图们市投资3.03亿元，目前已开始大面积施工造林，预计到5月中旬基本完成人工造林、退化林修复等工作。

延边州成立了项目工作专班，制定了管理办法，尽全力高质量推进国土绿化项目建设，严格按照苗木规范性标准，保证苗木数量和良种使用率，把保证项目质量贯穿于造林全过程。项目开工后，相关部门加强了项目建设管理及施工质量监督，建立完善管护制度，避免人畜破坏现象发生，提高造林成活率，通过长效管护，巩固国土绿化试点示范项目工作成果。

当前，延边州根据《延边州创建国家森林城市工作方案》，正按照组织发动、创建实施、申报验收、巩固提高四个阶段，稳步推进国家森林城市创建工作，不断提升森林城市建设水平，力争早日获得“国家森林城市”称号。

春意浓浓，目之所及，活力涌动。如今，创建国家森林城市，让城市绿起来、美起来，让人民群众拥有树荫环抱、绿荫遍地的绿色空间，已成为延边各族群众的共识，生态文明发展的理念正不断深入人心。

### 延边视点

#### 延边州加快发展壮大肉牛产业

本报讯(记者代黎黎)年初以来，延边州强化政策支持，推进项目建设，延伸产业链条，做强品牌建设，拓宽销售渠道。通过一系列举措推进肉牛饲养量扩增、肉牛屠宰倍增，加快肉牛产业发展壮大。

延边州加大肉牛育肥、屠宰扩量、市场交易等方面支持力度，引导撬动产业发展；大力推进龙井市国家级现代农业产业园建设，总投资1亿元，已投入0.6亿元，标准化肉牛养殖场等子项目已开工，年内完工投产。积极谋划边境村畜牧产业项目，加快推进在建肉牛项目建设，着力发挥项目对黄牛产业的支撑作用；研究制定《延边州肉牛“屠宰一倍增五提升”工作实施方案》，重点围绕“市场交易、鼓励育肥、规模养殖、品牌打造、项目带动”等五个方面开展提升行动；积极打造“延边黄牛”区域公用品牌，完成首批延边黄牛地理标志证明认证及授权，建立授权企业延边黄牛追溯信息数据平台；积极搭建销售对接平台，拓展延浙、延粤、延沪产销合作。

第一季度，延边州肉牛发展到54.3万头、同比增长12.4%，出栏量达到4.8万头、同比增长3.2%。

#### 延边州春耕生产全面展开

本报讯(记者代黎黎)日前，延边州春耕生产工作已全面启动。早田播种于4月19日开始，力争5月25日前完成播种，6月10日前完成插秧任务，确保把地种在适宜期内。

据了解，今年延边州粮食作物播种面积预计达582.7万亩，其中玉米348.7万亩、大豆178.9万亩、水稻48.1万亩、杂粮杂豆7万亩。

为高标准、高质量推进春耕生产任务，延边州将粮食播种及大豆扩种任务分解到县(市)，落实到乡镇村屯。建立春耕生产技术服务应急值守制度，成立春耕生产技术服务指导组，切实发挥指导服务作用；发布主要农作物主导品种61个、主要农作物主推技术22项，力争良种覆盖率保持100%、农业主推技术到位率达到96%。建立优质水稻新品种种植示范基地2100亩、大豆玉米带状复合种植示范基地900亩、优质大豆高产高效种植示范基地300亩。开展各类培训班342期、培训农民及农技人员共计7万余人次；针对偏远地区组织开展“送油下乡”活动，送柴油下乡4530吨，解决用油难问题；严厉打击销售假劣农资坑农害农的不法行为，出动执法人员1634人次，检查农资生产经营企业1344户，立案4起。

#### 三项便利措施提高入境签证办理效率

本报讯(记者代黎黎)日前，吉林省公安厅出入境管理局驻延吉机场口岸签证处围绕签证办理环节推出优化团体签证申请程序、增加口岸签证资质授权、放宽个人签证办理条件三项便利举措，提高入境签证办理效率。

口岸签证俗称“落地签”，签发对象主要包括出于人道原因需要紧急入境，或应邀入境从事紧急商务、工程抢修或有其他紧急入境需求的外国人，以及旅行社组织邀请的外国旅游团等。

延吉机场口岸签证业务将申请受理时限从提前三天缩短到提前一天，同时推行“绿色通道”“节假日预约办证”等便捷服务，有效缩短办理时限，落实“随时申请、随时办证”的服务理念。

随着三项便利举措的推出，延吉机场已成为全国手续最简便、办证最快捷的口岸之一，在入境游市场引起强烈反响。今年以来，该口岸签证处已签发口岸签证近万人次，同比2019年增加了1.5倍。

和龙市：

### 实施『三项工程』

### 赋能乡村振兴

和龙市以“党支部+合作社+农户”的产业发展模式，在全市创建光东村水稻种植、上南村富民养殖、龙洲红辣椒种植等52个省、市级党支部领办合作社，因地制宜发展种植养殖、农产品深加工、乡村旅游等优质产业项目，进一步激活村集体“造血”功能，为村集体增收504万元，并引导2459名各族群众利用资金、资源、资产等入股合作社，人均增收700余元。

同时，制定《和龙市村级集体经济创收奖励办法(试行)》，从村级集体经济经营收益中拿出最高不超过20%的额度，对村级集体经济发展参与度、作用发挥明显、有突出贡献的村干部、致富带头人、党员群众个人进行奖励，累计奖励83人，发放20余万元，持续激发农村经济发展活力。

此外，和龙市立足村域优势资源，以合作共赢、互惠互利为宗旨，引导社会资本加入村域经济发展，集中打造10个村企联建示范村，围绕“村企共谋、企业主导、支部联营”发展模式，充分利用村集体水面、山场、田地等资源，通过发包、租赁、参股、联营等方式加以开发利用，将自然资源优势转化为经济发展优势，为村集体增收272万元。结合联建企业用工需求和特点，为100余人提供就业机会，人均增收1000余元。

本报讯(记者王雨)近年来，和龙市大力实施中心村党委、党支部领办、村企联建“三项工程”，有效破解村级集体经济发展难题，实现村集体和各族群众“双增收”，为乡村全面振兴提供坚强组织保障。

和龙市突出示范村、样板村引领带动作用，充分考量区域分布、产业分布，制定《和龙市“中心村”党委建设试点工作实施方案》，以发展基础牢固、示范带动强的行政村为中心，在全市创建光东、金达莱、柳洞等8个“中心村”党委，通过组织共建、人才共育、产业共谋、资源共享的联建模式，辐射带动周边46个行政村联合发展。

通过搭建“中心村”党委人才储备库，和龙市大力发展民俗旅游、桑黄种植、肉牛养殖、边境观光等产业项目，不断强化“中心村”党委政治功能和组织功能，形成规模化、品牌化的产业集群，为村集体和各族群众增收355万元，全面营造抱团式发展、聚拢式壮大的发展新格局。

为进一步提升农村优势资源，和龙市以“党支部+合作社+农户”的产业发展模式，在全市创建光东村水稻种植、上南村富民养殖、龙洲红辣椒种植等52个省、市级党支部领办合作社，因地制宜发展种植养殖、农产品深加工、乡村旅游等优质产业项目，进一步激活村集体“造血”功能，为村集体增收504万元，并引导2459名各族群众利用资金、资源、资产等入股合作社，人均增收700余元。

同时，制定《和龙市村级集体经济创收奖励办法(试行)》，从村级集体经济经营收益中拿出最高不超过20%的额度，对村级集体经济发展参与度、作用发挥明显、有突出贡献的村干部、致富带头人、党员群众个人进行奖励，累计奖励83人，发放20余万元，持续激发农村经济发展活力。

此外，和龙市立足村域优势资源，以合作共赢、互惠互利为宗旨，引导社会资本加入村域经济发展，集中打造10个村企联建示范村，围绕“村企共谋、企业主导、支部联营”发展模式，充分利用村集体水面、山场、田地等资源，通过发包、租赁、参股、联营等方式加以开发利用，将自然资源优势转化为经济发展优势，为村集体增收272万元。结合联建企业用工需求和特点，为100余人提供就业机会，人均增收1000余元。



近日，安图县退役军人事务局联合安图县妇联等双拥工作领导小组成员单位，在安图县退役军人事务局举办“安定佳缘”军地青年联谊活动，来自辖区机关企事业单位和驻县部队的40余名单身青年参加活动。活动旨在让联谊成为军民鱼水一家亲、携手奋进新征程的有力见证，为助力安图县双拥工作、创建新一轮双拥模范城凝聚起青年力量。安图县退役军人事务局供图

龙井市：

## 多举措铸牢中华民族共同体意识

本报讯(记者张敬源)今年以来，龙井市坚持把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、作为民族地区各项工作的主线，全面打牢铸牢中华民族共同体意识根基。

近日，记者走进获评延边州铸牢中华民族共同体意识示范学校的龙井市第二幼儿园，喜庆祥和的宣传海报、中国风的党史长廊、庄严的国旗和国徽、56对民族娃娃玩偶依次映入眼帘。

“每对民族娃娃玩偶旁边都摆着一道相对应的民族特色‘美食’，是老师们用彩泥制作的。”该园园长范丽萍介绍，该园从幼儿的视角出发，精心打造充满中华民族特色、中华文化特色的园所环境，用孩子们看得懂的方式呈现民族大融合的场景，营造传承中华

优秀传统文化的浓厚氛围。

在该园的走廊上、教室里，传统文化元素、艺术作品随处可见，幼儿们可以在游戏角体验剪纸、捏糖人、编织等手工技艺。“我们结合幼儿的身心特点，将传统游戏与区域游戏充分融合，设置各类游戏角，让幼儿通过实际操作和游戏感受传统文化的内涵与精髓。”范丽萍告诉记者，除了设置游戏角外，该园还精心打造了非遗文化体验馆，通过水墨画、刺绣、扎染等体验活动，让幼儿与古代能工巧匠隔空对话，感受非遗文化之韵、传统服饰之美、现代科技之奇。

除龙井市第二幼儿园外，龙井市将东山红色文化园作为全市铸牢中华民族共同体意识体验馆，主动融入全州“一核八翼”总体布局。出台《龙井市打造铸牢中华民族共同

体意识研学中心实施方案》，打造4个研学中心。组织召开全市“三共四同”互嵌式社区动员部署会议，通过典型带动等方式，实施打造8个互嵌式示范社区。成立11支“石榴”宣讲团，开展各类宣讲活动14次。通过“邻里守望”活动，组建、鼓励各族群众“邻里互助”“结对帮扶”，成功促成各族群众互助对子129对。

龙井市以“五个一批”为抓手，积极开展多种形式的专项行动。结合元旦、春节等时间节点，将国旗、国徽、华表等融入爱国主义教育。以铸牢中华民族共同体意识为主题开展文化进万家系列活动20余次、发放春联700余副。将党的二十大精神、党章和铸牢中华民族共同体意识等内容纳入党员教育培训内容。讲好龙井红色故事、民族团结故

事、脱贫攻坚故事，重新编写解说词，重新打磨《朱德旧居》《日本侵略延边罪证馆》等现场教学课程。

此外，龙井市积极开展“万企兴万村”吉林行动，加快推进三边边境贸易产业园区等边境村产业项目建设，着力促进三产融合发展，进一步吸引人气回流。制定出台《以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动新时代民族工作高质量发展实施方案》。按照“三主两辅多点支撑”的产业格局，出台《龙井市产业链“双链长”制工作制度》，以边合区为核心，不断推动医药健康等产业高质量发展。全面实施老旧小区改造、文化广场提升等52件民生实事工程。全面升级改造“海兰江e站”平台，办理民生实事2632件，服务群众1.2万人次。

## 夯实高质量发展“硬支撑”

### ——敦化市全力推进重点项目建设走笔

本报记者 代黎黎

草木蔓发，春山可望。敦化大地投资热潮，重点项目建设正酣。一栋栋建筑主体拔地而起，一个个崭新平台载体雏形渐显……敦化市竞相发展的热潮奔涌不息，大项目好项目接连落地，形成了高质量发展的强劲引擎。

走进敦化经济开发区产业园区配套人才服务中心建设项目施工现场，记者看到工人们正在进行电气安装和瓷砖、吊棚等内部装修的施工。

该项目总投资2.67亿元，计划新建人才服务中心楼5栋，总建筑面积4.7万多平方米。项目建成后，将为敦化经济开发区提供人才孵化平台8300多平方米，为入驻敦化经济开发区的企业提供职工宿舍578间，每年解决1848人住宿问题，对推动区域经济的发展和建设，起到促进作用。

万物复苏，生机勃勃。敦化市项目建设号角响起，处处集聚着大项目、大建设、大跨

越的强大发展气场。

敦化市牡丹江防洪薄弱环节治理工程对牡丹江沿岸防洪排涝体系建设、保障区域防洪御潮安全具有重要作用。该项目于2023年10月18日开工建设，目前正加快推进各标段施工，预计今年6月30日完工；

由敦化市林机科技集团投资建设的年产10万套锂电池负极材料提纯坩埚项目，自今年3月中旬复工以来，施工方加快推进项目进度，目前正在进行电气设备安装，预计5月份开始联调联试并进行试生产；

抓项目就是抓发展，谋项目就能赢未来。今年，敦化市牢固树立“项目为王”理念，以“起步就是冲刺，开局就是决战”的赶考姿态，不断强化要素保障、优化服务举措、完善调度机制，推动项目建设提质增效，固定资产投资稳步增长。集中力量加快在建工程进度，锚定目标、

倒排工期，督促项目实施单位合理安排施工进度，全力做好要素保障，力争在建项目及早投入运营发挥效益。截至4月上旬，35个续建项目已复工18个。

紧盯新开工项目前期手续办理时效，积极对接项目单位及行业主管部门，及时了解项目建设需求，协调解决项目前期审批相关事宜，全力推动敦化市重点项目顺利开工。

全力强化项目谋划储备，用好超长期特别国债、产粮大县公共服务能力提升、大规模设备更新等国家政策机遇，统筹规划建设重要基础设施和民生项目，带动县域经济高质量发展。截至目前，谋划储备政策性政府投资项目150个以上。

让企业放心投，让项目顺利建，无论项目大小，敦化市一以贯之。多管齐下，加速实施，全力推进。随着一个个重大项目拔地而起、稳步投产，为全市经济高质量发展注入新动力、激发新活力、带来新希望。



为保护鸟类等野生动物资源安全，大力普及鸟类及野生动物保护的相关知识，4月27日，延边州陆生野生动物保护宣传月暨第43届“爱鸟周”活动在延吉举行。活动以“完善保护体系，护佑候鸟迁徙”为主题，旨在呼吁广大群众珍惜鸟类、保护自然，在生活中自觉践行爱鸟护鸟的绿色理念。金洪石 摄